

prodloužena znovu do neděle a sice následkem vyjednávání. V sobotu totiž nabídnul se velitel španělský gen. Toral, že město vojsku americkému vydá, jestliže povoleno bude armádě jeho s veškerou zbrojí i s děly v pokoji odtáhnouti do Holquin, sto mil západně od Santiaga a dodal, jestli to povoleno nebude, že bojovati bude do posledního okamžiku a do posledního muže. Gen. Shafter odpověděl, že nemůže přijmouti nic jiného nežli bezvýhradně vzdání se, však svolil konečně k tomu, že nabídku velitele španělského sdělí do Washingtonu a z té příčiny odložen útok na město, až do neděle dopoledne. V neděli v poledne nabídnul gen. Toral opět vydání města a sice se zanecháním děl, když dovoleno bude Španělům s drobnou zbraní z města vytáhnouti. Však ani na tuto nabídku gen. Shafter nepřistoupil a jedinou jeho odpovědí bylo: "Bezvýhradně vzdání se." To Španělové odmítli a proto zahájena byla v neděli odpoledne o čtvrté hodině střelba. Pádu Santiaga hledí se jistě vstříc, neboť jest známo, že obhajcové jeho trpí nedostatkem jak vody, tak i potravin. Studně i cisterny, kteréž poskytovaly vodu od té doby co vodovod byl zmařen, jsou většinou již vyčerpány a zásoba vody závisí pouze jen na deštích. Chleba prý se prodává v Santiagu již za pět dolarů libra. Mnoho vojáků z ohroženého města prchá, vyháněni jsouce spíše hladem nežli jakoukoliv jinou příčinou. Tito sdělují, že Toral dává zřizovati v ulicích barikády a opevňovati jednotlivé domy, tak aby mohly klásti odpor vniknouvším do vnitř Američanům.

V neděli, soudobně s dělostřelbou na zemi, vysílaly též lodě americké, New York, Brooklyn a Indiana střely své z moře přes vrchy směrem ke obleženému městu. Však stříleno bylo pouze jen na zbraňbůh a nepůsobeny nepříteli škody žádné. V pondělí ráno odbývaly naše lodě opět cvičení ve střelbě na slepo a jedna strela konečně trefila a sice kostel ve středu města, který sloužil za skladiště střeliva, jež vybuchlo. Se strany dělostřelctva gen. Shaftera zachovávan byl v pondělí klid.

V neděli odbýval generál Shafter poradu s důstojnictvem ohledně nabídky španělského velitele na vzdání Santiaga. Toral nabízel, když mu dovoleno bude v pokoji odtáhnouti a zaručí se mu, že nezapočne jeho stihání, pokud 20 mil od města nalezati se nebude, že ponechá ve městě děla, zásoby střeliva i všechny budovy neporušené, jakož i lodě v zálivu. Většina generálů byla pro přijetí těchto podmínek, již z té příčiny, že Španělové mohou, budou-li chtít, odtáhnouti nepozorovaně na západ a mohou zničit město, zásoby i lodě.

Gen. Shafter má nyní pod sebou hotovost 22,850 mužů. Původně měl sebou 16,000 mužů, od té doby došlo jej posil 10,000, avšak ztráty v bojích jež svedeny byly spolu s nemocnými v nemocnicích, obnáší kol 3,000. Další 2500 mužů vypraveno bude v těchto dnech, tak že koncem týdne bude Shaftera míti 25,000 mužů.

Vrchní velitel, gen. Miles, odjel minulý pátek k Santiagu, kdež nepochybně převezme vrchní velení. Minulou sobotu přibýlo u zálivu Juragua 5 transportních lodí, vezoucích 2500 mužstva našeho z Tampa. Byly to City of Pekin a Gate City, na nichž obou nalezal se první pluk illinoiské pěchoty, 1350 mužů, Hudson s 930 nováčky k doplnění pravidelných pluků, Comanche a Specialist, vezoucí koně, střelivo, zásoby a baterie pro dělostřelctvo. Lodě tyto byly provázány dělovými lodicemi

Machias a Wilmington a vlečným parníkem Leyden. Koncem týdne opět vypraveny další posily armády Shaftera, jak na mužstvu tak i děla. Válečná rada prý jest odhodlána poskytnouti tolik mužstva, co jest zapotřebí k zmocnění se Santiaga a zajmutí posádky tamnější. Bude-li prý k tomu zapotřebí celých 125,000 mužů, tedy tam budou odesláni.

V pondělí odpoledne přijel gen. Miles, s výpomocným křižákem Yale, na jehož palubě se nalezal též 6. pluk Massachusettský. Křižák tento vykonal rychlou plavbu. Opustil Charleston o 2. hodině v sobotu ráno a po 2 1/2 denní plavbě byl před Santiagem. Miles po svém příjezdu vešel ihned v poradu s gen. Sampsonem a pak s gen. Shaftem.

#### Španělská zajatci.

Výpomocný křižák Harvard přijel v neděli ráno do Portsmouth, N. H., máje na palubě 746 španělských zajatců, mezi nimi 54 důstojníků. Týž odjel z Guantanamo hned 5. července a jel bez zastávky až do Portsmouth, New Hampshire. Cesta jeho byla trochu zdoluhavá, jelikož nebyl přílišně zásoben uhlím. Celkem bylo na lodi této 1036 osob, z nichž 91 bylo nemocných a raněných Španělů. Mezi zajatými je též admirál Cervera, jakož i kapitán Eulate, velitel válečné lodi Vizcaya, kterýž na této byl raněn v bitvě u Santiaga. Všichni španělská důstojníci jsou pod parolou, používajíce svobody, vyjma guvernera Santiaga, kterýž nalezal se na velitelské lodi Cerverově a opustil město, aby sdělil jeho osud, ovšem možno-li, aby uprchnul. Týž odepřel podepsati listinu parolní a proto byl držen uvězněný a po svém vysazení na břeh jest střežen. Ostatní vězňové byli v mezpalubí a bedlivě střeženi. Zajatci na lodi střežila stráž, pozůstávající z 28 námořníků z válečné lodi Brooklyn a 21 námořníků z Marbleheadu, však zajatci nepůsobili žádné nesnáze. Zajatci, jak mužstvo tak i důstojnictvo, oblečení jsou všelijak a to v obleku, kterýž jim poskytnut byl na amerických lodích, neboť přišli na tyto skoro aazí. Admirál Cervera jest velice sklíčeným a cítí trpce ztrátu svého loďstva.

#### Posud žádné vyjednávání.

Z vládních kruhů madridských popírá se houževnatě, že by se pomýšlelo žádati Spojené Státy o mír. Však vzdor tomu jest velice pravdě podobným, že se pilně činí přípravy k tomu, aby se o mír vyjednávání započalo, když ne ihned, tedy doista po očekávaném pádu Santiaga. Tak ku příkladu, z Paříže sděluje se, že ruský kancléř hrabě Goluchovskij zdržoval se v Paříži od úterka. Na oko tvrdilo se, že nalezá se tam na prázdninách, však aspoň třikrát měl porady s novým francouzským ministrem zahraničních záležitostí Delcassem a obědval se španělským vyslancem Castillo i anglickým vyslancem Munsonem. Poslednější byl po kolik roků ve Vídní a jest prý dobrým přítelem Goluchovského, tak že se hledí na návštěvu téhož v Paříži co pokus o připravení cesty ku zproštění v zájmu zjednaní míru. Pařížský časopis Temps minulou sobotu odpoledne měl depeši z Madridu, v kteréž se praví: "Pověsti o míru jsou všeobecnými. Ony naplňují sloupce časopisů a každý cítí, že vysoké kruhy politické jsou připraveny ku skončení zápasu po dojití zprávy o nových porážkách, aneb po vítězství na pevnině, kteréž by uspokojilo vojenskou a národní čest. Počíná se chápati, že ztráta loďstva znamená velké rozmnožení nesnází s udržováním spojené s osadami a že armády v Západní Indii jsou v nebezpečí nedostatku potravin i střeliva." Jinou známou jest to, že španělské úpisy se

trochu v ceně zlepšily, což jest důkazem, že v kruzích finančních dává se víra v možnost brzkého skončení války.

#### Dobře tak.

Válečný odbor ve Washingtoně schválil jednání gen. Lawtona, kterýž odepřel nadále krmiti Kubánské povstalce, jenž nechtěli pomáhati v pracích přípravných, jako bylo nutné upravování cest, dovozuje, že nejsou nádenníci, nýbrž vojnové. Ač vláda naše přeje si spolupůsobení Kubánců a jest ochotna poskytnouti jim za tím účelem zásob, jako potravin a střeliva, provádění téhož vloženo jest v ruce velících generálů, kteří mají právo zdržeti vydávání zásob pro jakoukoliv příčinu, kterouž uznají za postačitelnou. O zásobách poskytovaných Kubáncům drží se zvláštní výkazy, tak aby se mohlo kdykoliv zjistiti, co jim poskytnuto bylo.

#### Budou zvedat Colon.

Minulý pátek vyjela z Norfolk výprava, kteráž má za účel pomoci potápěče Sharpa zjistiti, zda-li se některé z lodí španělských, na břeh kubský zahnaných, zachrániti dají. O Christobal Colonu nemají žádné pochybnosti a tvrdí se, že nebudou žádnou velkou obtíž jej vyzvednouti a do Key West k opravě dopravit.

#### Španělská loď lupičská.

Z Pacifického pobřeží došla koncem minulého týdne zpráva, že prý blíže britické Columbie křižuje pod španělskou vlajkou loupežná loď, vyzbrojená pěti děly. Dáno prý bylo nařízením vojenským a námořním úřadům našim na pacifickém pobřeží, aby po ní pášli a zmařiti ji hleděli. V San Francisco se nevěnuje této pověsti valně víry. Před nějakým časem se sdělovalo, že jakýsi Brown telegrafoval španělské vládě z Victoria, žádaje o právo k vypravení lupičské lodi, kteráž by pásla po amerických lodích, přijíždějících z Klondiku. Ačkoliv to není nemožným, přece jen se tomu tam valně víry nepřikládá. Ve Washingtonu jinak o tom soudí, neboť prý obdrželi zprávu tuto od konsula ve Victorii a sice v tom smyslu, že lodivod West-erley, kterýž byl zjednan, aby vzal parník Alpha k severu, vzdal se toho místa, jelikož byl zjednan za lodivoda na vlečný parník pro loď loupeživou, za mzdu \$8,000, z nichž \$2000 obdržel hotově.

#### Camara se vrací.

Španělské loďstvo pod adm. Camarou nalezá se již nappět v středozemním moři a cílem jeho jest prý Carthage.

#### Dům se boří, myšl utíkají!

Ve Španělsku je ministerská krise. Vypukl totiž spor v ministerstvu a jak se zdá, většina byla pro mír. Proto předseda Sagasta oznámil královně odstoupení své i celého kabinetu. Praví se, že radí královně, aby povolala do ministerstva většinou vojny. To prý neznámá nutně, že by nové ministerstvo pak musilo chtít válku — spíše naopak.

#### Poranění doma.

Minulý týden přijela jedna loď s lehceji raněnými v boji před Santiagu do Key West, v pondělí pak přijela dopravní loď Charleston s nákladem raněných do Tampa. Všichni lehceji ranění, kteří cestu podstoupiti mohou, jsou posláni ku břehtům domácím, kdež se jim lepšího ošetření dostati může.

Vedro letní povzbuzuje žlučnatost a tak vždy uvádí žaludek z rovnováhy. V pádu takém vždy užijte dr. Koeniga hamburské kapky; ony odstraní přebytké nahromadění žluče, uvedou žaludek v rovnováhu a tak opět obnoví chuť k jídlu.

Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 na rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### POLITICKÉ.

#### Z kongresu.

V senátu v pátek mnoho toho nevykonáno, neboť již předem vrozuměno bylo, že zasedání v souhlase s resolucí sněmovnou poslaneckou dříve již přijatou o 2. h. skončeným prohlášením bude a tak jednání omezeno na schválení různých nominací prezidentem senátu zaslány, načež po vzdání díky místopředsedovi Hobartovi a senátoru Fryovi, kterýž tohoto nejčastěji v úřadě zastával, za nešťastné provádění povinností před sednických, zasedání o 2. hodině skončeným prohlášením.

V sněmovně poslanecké byl poslední den zasedání neobyčejně živým a vyznamenal se dvojím věcmi: tím, že došlo k rozličnému výstupu strannickému, při němž málem ku rvačce všeobecné bylo by došlo a za druhé projevem vlasteneckým, na kterémž všechny strany účastnivé braly. Ve schůzi úterní přijata jedna jediná předloha a sice ona, kterouž státy za výlohy spojené s dopravou, stravováním a ošacením dobrovolníků odškodněny býti mají. V okamžiku, kdy předsedou Reedem zasedání kongresu skončeným prohlášením propuklo mezi přítomnými poslanci velké nadšení, kteréž vrcholilo ve zpívání vlasteneckých písní a v provolávání slávy prezidentovi, armádě a hrdinům dosud se vyznamenavším.

#### Z Washingtonu.

† Presidentem podepsána byla resoluce, kterouž podestroví Hawaiské ku Spojeným Státům se připojuje, ve čtvrtek přesně o 7. hodině večerní, čímž zákonem se stala. Péro, jímž resoluce byla podepsána, bylo uschováno co památka historické, neboť posledním škrtem jeho zahájena nová epocha v dějinách našich.

† Presidentem jmenování v sobotu senátovi Cullom z Illinois a Morgan z Alabamy, poslanec Hitt z Illinois, Sanford Dole, dosavadní prezident republiky Hawaiské a W. F. Frear, nejvyšší soudce hawaiský, za členy komise, kteráž vypracovati má návrhy zákonů, jež by na poměry hawaiské se hodily a poměrit tamním ku prospěchu byly. — Komise odjede do Honolulu v dnech nejbližších, tak aby věc zbytečně se neprotahovala.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Pravou zátopou

navštíven byl St. Louis ve čtvrtek a v noci na pátek a dle zprávy povětrnostní úřadovny spadlo ve 24 hodinách 5.08 palce vody, největší to množství v dějinách města. Dosud největším spádem byl onen ze dne 15. června 1888, kdy 4.64 palce vody spadlo. Všechny nižší a špatnou kanalisací opatřené části města byly zatopeny a nejenom ve sklepích, ale i v prvním patře stálo na několik stop vody. V předměstí Cheltenham dosáhla zátopa takové míry, že obyvatelstvo tamní na pramicích záchrany hledati muselo. Pokud zjištěno, nejvíce poškozeny obchody a obydlí na Chouteau a Jefferson ave., kdež způsobené škody do statisíců se páchí. Obchodníci vesměs žalovali město na náhradu a to na tom základě, an prý zátopa místností jejich výhradně jen nedostatečnou kanalisací způsobena byla.

#### Smělá loupež

za blého dne spáchána byla ve čtvrtek v Newcastle, Pa. Mezi tím, co bratři Schmidové, vlastníci největší klenotnický obchod v městě, stáli před dveřmi, dívající se na pouliční průvod Buffala Billova "divokého západu", dostali se neznámí dlouprstáci zad-

ním vchodem do krámu a kořist jejich na \$30,000 v démantech a různých klenotech se páchí.

#### Přestupují prý zákon.

Krajský zástupce spolkový, Lambert, prohlásil koncem týdne v Topeka, Kan., že dle náhledu jeho společnosti expressní přestupují zákon o dani válečné tím, že požadují na těch, kdož zásilky expresse posílají, by sami dopravní lístek kolkem berním opatřili. Úmyslem kongresu prý bylo, aby daň tato nesena byla společností expressními, tak aby i ony hřívno svou k dani válečné přispěly. Záležitost tuto přednese návladní soud spolkovému a tak rozřešena bude záhy zajímavá otázka, kým v případech podobných daň nesena býti má.

#### Po stávce.

Stávka uhlokopů v pennsylvánských okresech Mercer a Butler skončena v pátek navrácením se značného počtu stávkujících do práce, tak že za výpomoc četných skébů práce ve většině dolů opětně zahájena býti mohla. V okresech těch stávkovalo celkem na 4000 horníků, z nichž nyní následkem přijetí skébů do práce značná část o práci přijde.

#### Zachránění cestující

utonulého francouzského parníku La Bourgogne připluli v pátek parníkem Halifax do přístavu bostonského a odtud téhož dne ještě další cestu do New Yorku nastoupili. Všichni cestující shodují se v tom, že mužstvo loď počínalo si s neobvyklou surovostí a že vůči tonoucím cestujícím, kteří v zachráněných loďkách spásy hledali, i zbraní používali a tak počet obětí značnou měrou ještě zvýšili. Mezi zachráněnými zastoupeni byli Rakušané, Švýcaři, Francouzi, Němci, Belgičané, Italové a Arabové a mnozí z nich nesou známku zoufalého zápasu o život. Mezi cestujícími, kteří do Bostonu připluli, nenalezal se ani jedinký, kterýž by v čase srážky na palubě býval, neboť jak tvrdí se, v čase onom pouze jediná osoba na palubě se nalezala. Byl to Lacasse, jemuž podařilo se i manželku svou zachrániti a kterýž z Halifax do New Yorku dráhou odejel, máje již cesty na moři dosti. Většina zachráněných shodovala se v tom, že náraz obou lodí nebyl prudkým a tak oprávněnou zdá se býti domněnka, že značně bylo těch, kteří vůbec při tom se neprobudili a smrtí v lůžkách svých překvapeni byli. V tom, jak dlouhá doba od srážky do potopení lodě uplynula, náhledy se velice různí. Někteří tvrdí, že trvalo to 10 a nanejvýše 15 minut, kdežto jiní udávají čas onen na 30 až 45 minut, kdežto dokonce jiní tvrdí zase, že to trvalo dobrou hodinu. Několik svědků se přihlásilo, kteří tvrdí, že prý surovosti, z nichž lodníci obviňováni jsou, páchány byly Rakušany, kteří v mezpalubí se nalezali a jímž podařilo se jednoho ze člunů zachráněných se zmocniti. Generálním konsulem francouzským vypracovány zprávy o surovosti mužstva a to na základě výpovědí, tímto učiněných. Úřadní zpráva jeho zní následovně: V čase srážky nalezal se kapitán Deloncle z člunů miska a vida, že loď těžce poškozena jest, zaměřil k břehům ostrova Sable. Ač rozsah poškození lodě neznal, nařídil přec připravení všech 12 člunů zachráněných, kteréhožto rozkazu uposlechnuto a mužstvo na místa svá postaveno. Na to dal znamení důstojníkům, v podpalubí se nalezajícím, by rozsah škody zjistili, leč nedostával odpovědi. As za 8 minut přikvapil na můstek čtvrtý strojník, Laise, se zprávou, že voda do strojovny se hrne, načež bezodkladně znamení ku spuštění člunů dáno. V čase tom stroje již nepracovaly a cestující počli v divokém zmatku hrnouti se na pa-